lvisca GUIA DE APOYO Y PREPARACION Arsignatura: calculo diferencial
TAWER 1

DERIVADAS SIMPLES

Teorema 1. Derivada de una funcion constante.

O

El
donde c es una constante, entonces:

f'(=)=0

Ed
entonces,

Teorema 2. Derivada de una_funcion potencial.

LT

E » .
donde n es un ntmero racional, entonces:

f(.:::)z.xfj f(x)=6x".

. E
Si entonces,

Teorema 3. Derivada del producto de una_funcion por una constante.

g(x)=c-S(x)

Si g es una funcion definida por
constante, entonces:

» * 2
donde fes una funcién y c una

g'(x)=c-/"(x)

f(x)=4x8, D (4.xg):4-Dx (.xg):4-8.x?:32x?.

entonces,

A partir del resultado obtenido en el ejemplo anterior, podemos enunciar el siguiente teorema.
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Ejercicio Fixy=a
oo S =6x"" =
Ejercicio J (1) =%
oo SRy =32 =

5
-]
Ejercicio flx)=x

Asignatura: calculo diferencial

Sol: 2 2 2 2 2
_ T
Ejercicio Jlx)=x
Fixi==Tx"t==Tx"= é
Sol: 2
.
Ejercicio Slx)=x !
- -4 7 -1
frlile = ij_l = ij_\? = __4 XT = _4 = _4 _4
. 7 7 7 T"x% 2160 |72
ol:
Ejercicio flx)=x
oo, S =1 =120 =
1
Flxl=—
Ejercicio X
1 3 fixi= =351 o 3 -4_—3
fixl=—==x Jlix)==3x""=-3x"=|—
Sol: x 2
1
Jix)= -
Ejercicio X
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1
T@=Z=2 a7

Asignatura: calculo diferencial

Sol:
1
F@=—5
Ejercicio x?
_E _E_ _E_E —E —
e LA e I A e o P
: T |24fx
Sol: x? 9y
Ejercicio f{sz'\g
L 12 L
O R fr
Sol: f{x]:q’;:xz 2yl [eNx
<!--[endif]-->
_s
Ejercicio f{x}_-\.'";
1 15 4
1f’(x)=lx§1=lx3‘3=lx§=%= 1
T 5 5 5 L P
Sol: F@=3Yx=x 5.5 |
s a
Ejercicio f(x}:«fx_
4 4 5 1
ifr(x):%x§1=%x§§:%x§:i1: ;{_
Sol: f(x)=ﬁ=xj 5.3 OV
af 3
Ejercicio f{x}:«fx_
3 54 1 4
jl\/; ;fr':szgxilzéx'*"zéx*:ﬁﬁ
Sol: Flx)= =& 4 ] 4 4
T
Ejercicio Flx) = x
i U4 ! 43
411 %f’(x]:_xT =Ex44zux4zu4f=11x X
sol: JxI=Nx =x 4 4 4 4
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f(x:w:%

Ejercicio

1 1 =
f(x):_:_:xzfr(x):—_xz = xd=___ =
J; x% 2 2 zxg 2"'|.||x3

Sol:
7)==
Ejercicio \"';
1 135 6
FIPELIR S RS e o SRR e Sl S S
“F : 5 5 & siff |5xifx
Sol: x? 5,3 7
f{x}—i
Ejercicio \J’?
Sol:
1 = 3 3, 3 32 3 5 _3  _3 =
RIS [0S IREE Py LR S § JRE P i N
. 27 L5 e [eVx

1
Fix) —ﬁ = x;
f(;;j:L
Ejercicio {,‘x_z
-2
fx ===
Sol: J_ 3‘4{?

1
F@) ===
J_ 3

Ejercicio
7 41 7L o727 -7 |7
FTl=——Zx =——X =——X = = =
f(x} T Fw="3 3 3 3 #P 37Y

Teorema 4. Derivada del producto de una funcioén potencial por una constante

n
f (.x)z c-X, , N
donde n es un niimero entero positivo y ¢ una constante, entonces
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D, (r:-.x”):r:-.Dx (x”): c-nx™

Teorema 5. Derivada de una adicion de funciones.

Si ’f; ? 'f:" ’ 'f; ’ 'f4 et 'f; son funciones y si f es una funcién definida por:

FE=AEAE AL
f{'(x), Jg (:&'), f;(x)’ 'ﬂ’. o Jf; (:&') existen, entonces:

S (#)= A+ B+ A+ )+ F(2)

Ejemplo.

F(x) ; f(x)=4x*-35 - x +5.

Determine

(=)= D,[45* 35"~ x+5|=D,(4x%)-D,(3°)- D, (x)+ D, (5)
=4.D,(x*)-3 D, (5*) - D, (5)+ D, (5) =445 =335~ 40
= 165" - 9x°—1

DERIVADAS COMPUESTAS

Teorema 6. Derivada de un producto de funciones.

b= 7 ()2 (),

Si fy g son funciones y h una funcion definida por

r f
f (I) y g (I) existen, entonces:
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SO a0 Ll () S0

EJEMPLO 7

Encontrar la derivada de

Solucidn

d |1
dy | ¥

(o8

=17 —

EJEMPLO 9

Uso de la regla del producto

1 ?g 1
y=T(x +§).

Aplicamos la regla del producto con w = I/xy v = x* + (1/x):

-d)- () 2

FEE™
2

7 u

ke

Dos métodos para derivar un producto

Encontrar la derivada de y = (x* + 1)(x? + 3).

Solucion

{a) De acuerdo con la regla del producto, con w = x?

que

%[{f F1)(x* + 3)]

+ 1y v =x'+ 3, encontramos

(2% + D35 + (0 + 32

3t 4+ 3% 4+ 2¢% 4 6

S5x% + 3x + 6.

{b) Este producto en particular también puede derivarse (quizds mejor) multiplicando la
expresion original para y y derivando la funcidn polinomial resultante:

Ejemplo.

Sea

Apliquemos el teorema 7:

h(x)=(2x3 + 2)(,1:2 —x),

=+ D+ =+t 4 43

= Sx* + 3x? + 6rx.

A (x).

determine
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h'(x):(2x3 -I—Z)- D, (x?' —.x)-l—(.x2 —x)- D, (213+2) = (2.x3-|—2)(2.x—1)+(.x2 —x)(ﬁ.xg)

—4xt -2 rdx -2+ 65 - 657 =102 - 8  + 452

Teorema 7. Derivada de un cociente de funciones.
n(x) =L )
g (x) donde

Si fy g son funciones y h una funcion definida por

8(:)20 13 &%)

existen, entonces:

5 {f(ﬂ}g(x)-ﬂx [/(=)]-7=) D [gx)]
| g (%) (g

EJEMPLO 10  Uso de la regla del cociente

Encontrar 1a derivada de

S|
V==
=41
Solucion
Aplicamos la regla del cociente conu = * — lywv =2 + 1:

dy (" + 12t — (= 1)+22
dt “1_1'}2

W4+ -2+ N
{!3 1 1}2
_ a4
(i + 17

Ejemplo.

' ( 2 J
x+3
Calcule
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Debemos aplicar el teorema 8:

(1+3) (1+3) (x+3)’

Ej[gsz (x+3)- D, (3:7)=35" D, (x+3) (5+3)(65)-3>-1 6x?+18x-35
a3 _

3x° +18x
(5+3)

Ejercicio 4x"+7

Solucion:

= 6 (Ax’ + T — (25 +508x _ 24x* +42x7 162" —40x _ Bx* +42x7 - 40x _ 2x(4x7 +21x- 20)

(4x* +7? (4x* +79 4+t (4x* +7°

]
Ejercicio 3x7-4

Solucion:

)= F) = (12x* —10x)(3x° —4) — (4x” - 5x")6x _ 362" — 482" —30x° +40x— 24x* +30x°
(3x° — 4y (3x° — 4y
1220 - 485" +40x  |4x(3x° - 12x+10)

(3x* — 4y (3x* — )

F{x) _M
Ejercicio 3% +4x°
a0 +96x +545° — 28x— 18
x (4x+37

Fix)=

Solucion:

3 +2x+3

Jx) =——
Ejercicio 3T+

—2(3x* —12x-T7)

S AN B

Solucion:
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Asignatura: calculo diferencial

2,5
4T -6
Fix) ==
Ejercicio rtx
14 9 7 2

. 42 +2x 18" +1

Jixl= T

Solucién: (x +D

Después usamos las reglas de la suma y de la potencia:

dy
—_ = — —2 _ — 3 _ —4
e X 3(=2)x 7 + 2(—3)

| 6 6

R S R

EJEMPLO 13  Eleccion de la regla a usar

En lugar de usar la regla del cociente para encontrar la derivada de

(x — D = 2x)

x4

.1.‘ =

expandimos el numerador y dividimos entre x*:

- (x — D2 - 2x)  x3 —3x2 4+ 2x

_ 1 -2 -3
= =x " —3x 4+ 2x.
x* x?

Teorema 8. Derivada de una_ funcion compuesta
(Regla de la Cadena).

Si g es una funcidn diferenciable en x y la funcion h es diferenciable en

£ (I ) * entonces, la funcion compuesta f (I) - (;1 °& ) (I) es diferenciable en x, y su
derivada es:

F(5)=(hog) (2)=k (g (x))e'(x)
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Ejemplo.

f

(fog).
(fo8)(x)=r (g (x)) =(35* +4x-9) .
(2 (x))  &'(x)

— _a.2 _
Sean f(x)_x yg(x)_&x TaAx=9. Determinar

o
La funcion 'f g esta definida por

Para aplicar la regla de la cadena necesitamos calcular " Como

f(x):IxE’ entonces, f' (x): 3;:2’
I (g (x))zS (g (,x)f 23(3:5:2 +4x—9)2.
g(x)=3x2+4x—9, g'(x)=6x+4.

luego,

y asi:

Ademaés, como

(Fog) ()= (g(x))g'(x)=3(3:" +45-4) (6x+4).

Por lo tanto,

Calcular la derivada de numerosas funciones aplicando la formula (B) es muy laborioso y
complicado, por tal razon, a continuacion se suministra la siguiente tabla:
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EJEMPLO 14
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EJEMFPLO 2

La funcidn
y=0x*+ 6t + 1 = (37 + 1)

es la composicién de y = w® yu = 3x® + 1. Al calcular las derivadas, vemos que

dy du - '

EE = Z2u-b6x
= 2(3x* + 1)-6x
= 3607 + 12x.

Al calcular la derivada a partir de la férmula expandida, obtenemos

d s
== d—“;[m-“ + 6t + 1)
= 36x° + 12x.

EJEMPLO 6  Aplicacién de la regla de la cadena de potencias

’ - 2 Regla de la cadena de potencias cor
{a} d_“;(SIJ _x-I}_- — '."I:Sx' o I‘I]ﬁi{irj - 14] I_ ¢ la caden : tencia n

dr w = Ax i, H
— ?[Sx!- . 1.4:]&{5 _3_.‘.2 . 41.3}
= 7(5x* — xM%15x — 4xY)

0 & (5s) - e

~1(3x - 2]_3£L’_3x ~2)

Regla de la cadena de potencias con

u ix n 1

—1(3x — 2)73%(3)

3
(3x — 2)*

Determinacion de derivadas de orden superior

Las primeras cuatro derivadas de y = x> — 3x2 + 2 son

Primera derivada:  y' = 3x2 — 6x
Segunda derivada: y" = 6x — 6
Tercera derivada:  y" = 6
Cuarta derivada: ~ y® = 0.

La funcion tiene derivadas de todos los ordenes; la quinta derivada y todas las siguientes

s0n cero.
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